

# 最高法发布企业名誉权司法保护典型案例 否定和制裁“唯流量”“抹黑”企业行为

【 2月17日,最高人民法院发布6个企业名誉权司法保护典型案例,涉及传统产业、中介行业、科技企业、征信机构等不同领域,体现了人民法院对企业名誉权的全面平等保护和及时充分救济。】

## 保护企业名誉权

最高法强调,加强企业名誉权司法保护,坚决否定和及时制止损害企业名誉的违法行为,对于增强企业信心、稳定企业预期、激励企业家创新创业具有重要意义。

案例1中,杨某某作为房地产领域自媒体账号运营者,在某房地产经纪公司正常经营过程中发布“黑稿”,诋毁该公司名誉。人民法院判令杨某某承担侵权责任,有利于严厉惩戒恶意侵害企业名誉行为,维护公平有序的市场环境。

案例4中,人民法院充分关注企

业创始人名誉与企业名誉的高度关联,结合案涉言论发布的具体情境等因素依法认定针对企业创始人的贬损性言论构成对企业名誉权的侵害,为企业经营发展提供充分保护。

案例6中,某餐饮公司、某食品公司的行为具有高度的侵权可能性且已引发较大社会关注。人民法院充分考虑受损企业权利救济的紧迫性,根据当事人申请依法采取行为保全措施,及时制止有损企业名誉的行为,防止了损害扩大,让正义及时抵达。

## 聚焦网络侵权形态

最高法指出,很多侵害名誉权行为都是通过网路实施,这种侵权行为具有传播速度快、影响范围广的特点,往往会给企业经营发展造成严重负面影响,对此应予充分关注和重视。本次发布的案例基本都体现了人民法院对网络侵权行为的惩治。

同时,随着网络技术发展,新的信用评价手段不断出现,其中一些名誉侵权因素更具有隐蔽性,带来司法认定的复杂性,对人民法院恰当确定行为边界、准确划分责任提出了更大考验和更高要求。

案例3中,企业征信机构错误

将他人的违法犯罪信息关联到同名的经营者信息中,给丙公司造成不利影响。人民法院判令企业征信机构承担侵权责任,有利于督促企业征信机构在拓展业务的同时强化对其他企业名誉权保护的意识,促进信用评价新业态与行业企业的和谐互动与良性发展。

案例5中,测评人未经实际测评在网络发布不实言论给企业名誉造成损害,人民法院认定行为构成侵权,有助于明确测评言论的合理边界,避免不当言论损害企业名誉,同时规范引导测评业向善发展。



新华社发 朱慧卿作

## 否定和制裁“唯流量”“抹黑”企业行为

最高法表示,网络媒体迅速发展,丰富了人民群众的精神文化生活,在信息传播、资源共享、社会监督等方面发挥了积极作用。然而,部分媒体出于博取流量、吸引“眼球”等动机,发布关于企业的不实信息,客观上造成“抹黑”企业名誉的后果,影响企业正常经营。人民法院对此予以鲜明否定和严厉制裁。

案例2中,某传媒公司未认真调查核实即发布关于某饮品公司经营状况的不实信息,制造热点、创造话题,对某饮品公司经营造成负面影响。人民法院判令某传媒公司承担名誉权侵权责任,既保护了受损企业权益,又有利于规范网络媒体行为、构建健康清朗的网络空间。

据中新网

## 邹家华同志逝世

新华社北京2月17日电 中国共产党的优秀党员,久经考验的忠诚的共产主义战士,无产阶级革命家,我国经济建设战线、国防工业战线和社会主义法制建设的杰出领导人,中国共产党第十四届中央政治局委员,国务院原副总理,第九届全国人民代表大会常务委员、副秘书长邹家华同志,因病于2025年2月16日23时42分在北京逝世,享年99岁。

## 八部门发文 推动新型储能制造业高质量发展

据新华社北京2月17日电(记者 张晓洁 张欣欣)记者17日从工业和信息化部获悉,工业和信息化部等八部门近日联合印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》,提出到2027年,我国新型储能制造业全链条国际竞争优势凸显,优势企业梯队进一步壮大,产业创新力和综合竞争力显著提升,实现高端化、智能化、绿色化发展。

工业和信息化部电子信息司有关负责人介绍,新型储能制造业以新型电池等储能产品和各类新型储能技术为主要领域,也包括电力电子器件、热管理和能量控制系统等的生产制造,近年来市场规模持续扩大,产业链体系加速完备。印发行动方案,旨在构建新一代信息技术与新能源等增长引擎,推动新型储能制造业高质量发展。

## 陕西国家级绿色工厂数量位列西部第一

本报讯(记者 张维)工业和信息化部近日公布了2024年度国家级绿色制造名单,陕西省新增国家级绿色工厂47户、绿色工业园区3个、绿色供应链管理企业1户。

近年来,陕西省工业和信息化厅以绿色制造体系建设为抓手,全面推进制造业绿色发展。大力宣传营造绿色制造氛围,建立完善省级绿色制造体系,形成逐级选拔优秀企业、园区创建机制。不断完善梯度培育管理和奖励政策体系。纵向形成国家、省、市三级联动的绿色工厂及“零碳工厂”培育机制,横向形成绿色工业园区、绿色供应链管理企业带动园区、供应链上下游企业创建绿色工厂发展模式,有力地促进绿色制造全面推广。

目前,陕西省累计创建国家级绿色工厂198户、绿色工业园区10个、绿色供应链管理企业9户;创建省级绿色工厂300户、绿色工业园区14个、绿色供应链管理企业14户。绿色工厂产值占制造业总产值的比重超过30%,国家级绿色工厂数量位列西部地区第一。

## 突破16.62亿美元 《哪吒之魔童闹海》进入全球票房前十

据统计,截至2月17日14时44分,影片《哪吒之魔童闹海》总票房(含预售)突破16.62亿美元,超过《狮子王》(2019)进入全球影史票房榜前10名。 据央视

# 我国超大特大城市国土空间总体规划全部获批 进入全面实施阶段

记者从自然资源部获悉:近日,国务院正式批复《武汉市国土空间总体规划(2021—2035年)》。至此,超大特大城市的国土空间总体规划已全部由国务院批复,标志着我国重点城市未来发展的空间蓝图已经绘就。当前,全国省、市、县各级国土空间总体规划编制审批工作基本完成,国土空间规划工作进入全面实施阶段。

本轮规划落实加快超大特大城市转变发展方式的要求,发挥源头治理和系统治理作用,全面贯彻新发展理念,坚持以人民为中心,统筹发展和安全,促进人与自然和谐共生,整体谋划国土空间开发保护格局,推进超大特大城市治理体系和治理能力现代化,为推进中国式现代化提供坚实支撑。

自然资源部门将持续深入贯彻“多规合一”改革精神,全面落实党的二十届三中全会提出的改革任务,健全城市规划体系,完善规划实施传导机制,强化总体规划对各专项规划的指导约束作用,分区分类推进详细规划编制实施;加快建设上下贯通的自然资源管理和国土空间治理“一张图”,依托“一张图”开展规划实施

监督,强化对严守空间安全底线的权威性和严肃性;健全国土空间规划实施监测评估预警机制和优化调整机制,加强规划定期体检和五年评估,根据体检评估结果,结合国民经济和社会发展规划,适时对规划进行优化调整,积极适应经济社会发展的新需求。

据《人民日报》

# 去年前11个月受理26万余件 民事检察这样维护百姓权益

最高人民检察院民事检察厅厅长蓝向东2月17日受访时介绍,2024年1月至11月,全国检察机关民事检察监督规模总体保持平稳,共受理各类民事检察监督案件26万余件,办案质效进一步提升。

对民事生效裁判开展监督是民事检察部门的重要职能之一。2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事生效裁判监督案件76766件,提出抗诉3309件,法院同期审结3353件。其中,改判、发回重审、调解、和解撤案共2912件,民事抗诉改变率为86.9%;提

出再审检察建议7621件,法院审结8422件,改判、发回重审、调解、和解撤诉7715件,再审检察建议改变率为91.6%。

蓝向东介绍,对于农民工等存在维权困难的群体,检察机关依法规范开展支持起诉工作,帮助其依法维权。去年前11个月,全国检察机关共受理支持起诉案件79178件,检察机关支持起诉58589件,其中支持农民工起诉38172件,占支持起诉总数的65.2%。最高检推动各地把检察资源用在诉讼能力弱等真正需要帮助的特定群体上。

虚假诉讼对百姓合法权益带来严重威胁。2024年前11个月,全国检察机关提出虚假诉讼民事检察监督意见8001件。从监督领域来看,检察办案从传统的虚假诉讼拓展至虚假仲裁、虚假公证,监督类型也扩展至民间借贷、金融借款、建设工程施工、商品房买卖、遗嘱继承等方面。

切实解决“执行难”,让胜诉权益更好地兑现,一直是影响人民群众司法获得感的难题。2024年1月至11月,全国检察机关共受理民事执行活动监督案件59777件,提出

检察建议49873件,法院同期采纳41906件,民事执行监督案件检察建议采纳率84%。

民生问题一头连着千家万户、群众安危冷暖,一头连着社会稳定和国家安全。过去一年,全国检察机关民事检察部门聚焦民生领域的易发高发问题,围绕重点民生领域、重点特殊群体开展监督。各地检察机关准确把握“保交楼、保民生、保稳定”等房地产调控政策,充分运用法治力量服务经济社会高质量发展。

新华社记者 邢拓 刘硕